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 : تنافی مطلق و مقید 

كه تكليف در مطلق با تكليف در مقيدّ با حفظ ظهورشان با هم   ستا  معناى تنافى بين مطلق و مقيدّ اين 
 .نمايدديگرى را تكذيب مى  ، عبارت ديگر: ظهور هريكه قابل اجتماع نيستند و ب

و پس از آن بگويد: اشرب لبنا حلوا    (بنوشمثلا اگر طبيب به مريض بگويد: اشرب لبنا )شير  :  مثال 
شيرين   باشد  ؛ (بنوش)شير  شيرين  كه  است  تعيين شيرى  دوّم  عبارت  اوّل جواز    ؛ظاهر  كلام  ظاهر  ولى 

 .باشدمى  چنين  اطلاقش مقتضاى آنكه چه باشدآشاميدن شير غير شيرين نيز مى 
 : تنافى عدم  رد امو

.  تنافى منتفى است  ؛باشد  ديگری معلقّ بر شيئى و در ديگرى معلقّ بر شيئ    ، اگر تكليف در يكى .1
كه  زماني»و در عبارت ديگر بگويد:    «نوشوقتى خواستى غذا بخورى شير ب» طبيب بگويد:  مثلا:  

زيرا    ؛ واضح است كه اطلاق اوّل با تقييد دوّم تنافى ندارد  بنوش«؛از خواب برخاستى شير شيرين  
 .در كلام اوّل با حكم دوّم متفاوت است ، حكم مذكور

  ، بنابراين در مثال گذشته  ؛ نحو استحباب باشده  در جائى كه تكليف در مطلق الزامى بوده و در مقيدّ ب  .2
اعتبار اينكه يكى از افراد واجب است  ه  اگر اصل شرب شير واجب بوده ولى آشاميدن شير شيرين ب

 . تنافى وجود ندارد  ،دو حكم قطعا بين اين ؛مستحب اعلام گرديده باشد

به دو تكليف جداگانه استبا قرينه .3 ناظر  فهميده شود كه مطلق و مقيد  اين   ؛ ای  مثال    مثل  كه در 
طلب دوّمى است پس از    ،طور بفهميم كه طلب شرب شير شيرين  از تكليف در مقيدّ اين  ،گذشته

 .)تعدد مطلوب باشد( باشدطور مطلق مىه طلب اوّل كه متعلقّ آن آشاميدن شير ب
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